

# 奋力谱写昌江绿色可持续高质量发展新篇章

文 | 陈儒茂

4月10日至13日,习近平总书记考察海南时强调,“要加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范”“要把海南更好发展起来,贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路”“要坚持生态立省不动摇,把生态文明建设作为重中之重”……习近平总书记考察海南时的重要讲话,彰显了对海南立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的科学指导,蕴含了对海南生态文明建设的一贯高标准、高要求,体现了对海南做好先行示范的新期待、新厚望。刚刚闭幕的省第八次党代会深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平总书记重要讲话精神作为根本遵循,确立了“一本三基四梁八柱”战略框架,部署了“八个自由贸易港”建设重点任务,擘画了建设具有世界影响力的中国特色自贸港的宏伟蓝图。

立足新形势、新要求、新使命,昌江黎族自治县(下称“昌江”)已经谋划确立了“绿色可持续高质量发展”的目标和实现路径。未来,昌江将以习近平总书记重要讲话和省第八次党代会精神为引领,扛好服务自贸港建设的责任担当,以融入“三极一带一区”区域协调发

展格局为重点,加快绿色低碳转型、三次产业结构优化,全面促进经济社会高质量发展。

## 加快建设绿色发展的先行示范地

习近平总书记考察海南时指出,“要扎实推进国家生态文明试验区建设”“热带雨林国家公园是国宝,是水库、粮库、钱库,更是碳库”,生动阐述了生态文明建设的重大意义。省第八次党代会提出,“坚持生态立省,建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港”,为海南进一步厚植生态环境优势提供重要遵循。

昌江生态环境优美、自然禀赋优良,具有山水林田湖草海湿地等生态全要素资源,服务海南国家生态文明试验区建设,既有责任也有优势。我们将深刻领悟习近平总书记提出的“产业生态化、生态产业化”要求,坚持生态立县不动摇,大力弘扬不畏艰难、勇于创新的“植树娘子军”精神,引领全县深入践行绿色发展理念,努力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一,让高质量发展在青山绿水、碧海蓝天中得以实现。一是保护和利用热带雨林资源。大力保护好、利用好海南热带雨林国家公园这个国宝、“四库”,努力推动霸王岭

片区与昌江地方融合发展。率先在全域探索推进生态产品价值实现机制,开展生态产品调查监测试点,打造“霸王岭上探雨林·昌化江畔木棉红”等文旅品牌,加快打造王下乡“乡村振兴样板”、霸王岭长臂猿旅游小镇等一批生态产品价值实现典型,努力让昌江绿水青山的守护者得到实惠。二是全力提升生态环境质量。深入打好污染防治攻坚战,高质量整改各级环保督察反馈问题;统筹推进国家生态文明示范县、国家森林城市、全国文明城市、“十四五”无废城市创建;以“六水共治”攻坚战为主抓手,全面解决水环境突出问题;系统推进昌化江沿岸、南渡江源头、珠碧江入海口以及海岸线岛礁生态系统修复和保护,加强滨海湿地的生物多样性保护;依托花卉产业全域打造“四季有花”大景区,努力让美丽的生态环境成为昌江最醒目、最亮丽、最具说服力的鲜明底色。三是加快形成绿色生产生活方式。全面落实“双碳”工作政策体系,依托核电、生物质发电推动能源清洁低碳转型,通过大宗固废资源化利用促进工业绿色生产,推广循环农业生产方式,探索生活垃圾减量化、资源化、无害化综合处理模式,深入推进“禁塑”、垃圾分